

西海岸新区以便民惠企信用应用为导向,持续推动社会信用体系建设走在前列

创新突破,“信用西海岸”愈擦愈亮

**创新突破走在前
闯出来的“新区经验”⑨**

□本报记者 陈蔚

诚实守信,是中华民族的传统美德。近年来,西海岸新区聚焦信用建设改革,以便民惠企信用应用为导向,以创新突破为发力点,从拓展“信易+”项目应用场景、扎实推进失信专项治理和加强诚信文化建设等六个方面,创新推出32项46条攻坚举措,加快推进社会信用体系建设。

在“信用西海岸”发展历程中,西海岸新区社会信用体系建设持续创新、不断完善,走在前列:在商务部、中央宣传部等13部门于2022年开展的“诚信兴商宣传月”系列活动中,新区参评的诚信兴商典型案例入围全国前50名;获评全省社会信用体系建设示范城市;社会信用体系建设典型经验连续两届获评山东省优秀案例……

强化顶层设计

把好信用建设“方向盘”

任何政策的顺利实施都离不开制度的保障。

为深入推进“放管服”改革,更好地优化营商环境,激发市场活力,新区不断强化社会信用体系顶层设计,累计出台各类信用政策制度100余项,实现了政务、商务、社会、司法四大领域的全覆盖。

为贯彻落实国家关于推进社会信用体系建设的相关政策,新区立足自身经济社会发展现状,针对重点领域信用监管的薄弱环节和制度短板,出台《青岛西海岸新区2022年社会信用体系建设攻坚方案》(以下简称《方案》)。《方案》从规范公共信用信息归集、构建新型信用监管机制、完善信用融资增信体系、拓展“信易+”项目应用场景、扎实推进失信专项治理和加强诚信文化建设等六个方面,推出攻坚举措32项46条。

为推进《方案》的实施,新区还制定了《青岛西海岸新区社会信用体系建设考核实施细则》,作为营商环境二级指标考核,首次纳入新区高质量发展综合绩效考核体系,成为推动各部门各行业领域社会信用体系建设的重要抓手。

为全面加强个人诚信体系建设,实现信用赋能,新区于2022年印发了《加强个人诚信体系建设实施方案的通知》,要求建立健全信用记录,加强重点领域人群诚信建设。新区对各类重点人群建立信用档案,在已归集公证员、统计从业人员、律师、会计、执法人员和司法鉴定人员6类重点人群的基础上,对标全国首批营商环境创新改革事项清单,对教师、医师、房地产中介等从业人员同样进行了信用信息全量归集。截至目前,新区已归集13大类重点人群信用信息25万条。其中,新增教师19328条、医师3773条、注册建造师2439条。

截至目前,《方案》推行的32项攻坚任务全部完成,新建科研、消防、检测、粮食等信用监管制度61个,已有33个行业领域签订信用承诺170566件;在安全生产、工程建设、税务等41个重点领域开展了信用分级分类监管;23个行业领域建立并实施了联合奖惩机制;“信易+”便民惠企项目增至22个,新区信用建设改革攻坚取得突破性进展。

助企纾困解难

擦亮营商环境诚信底色

“留抵退税的钱真是解了我们的燃眉之急!”华能青岛热电有限公司财务负责人李新颖说,因公司处于基建期,导致增值税进项税额巨大。同时,作为初建的集中供热企业,煤价的持续高涨和严峻的市场形势给企业经营带来严峻挑战,新年过后,公司一直面临着巨大的资金压力。

黄岛区税务局在得知企业遇到的困难后,经查询该企业信用状况良好,且各方面条件均符合增值税期末留抵退税适用条件,当即组织税源管理部门,主动将税收政策“送上门”,并辅导企业申请增值税增量留抵退税,并搭建退税“快车道”。李新颖算了一笔税收“优惠账”:仅仅是2022年第四季度就到账约1300万元退税款,另外,企业还享受供热企业房产税、城镇土地使用税减免约24万元。

“纳税信用等级为A级或者B级是多项税收优惠的硬性条件之一。良好的信用等级为企业在增值税即征即退、增值税期末留抵退税、发票领购及增量办理等诸多方面提供了实实在在的红利和优惠便利的服务。反之,失信企业就无法享受,甚至会受到‘税收黑名单’等限制。”黄岛区税务局纳税服务科负责人张弛说。

华能青岛热电有限公司正是新区社会信用体系惠企助企的一个缩影。

近年来,新区引进大数据征信服务机构,在全省首创了政府、银行、征信服务机构、担保公司四方协作、风险共担的新型融资模式,开拓了企业信用融资新渠道。中小微企业经审批通过可获得最高1000万元的信用贷款,风控良好的征信服务机构、担保公司和诚信经营的贷款企业将获得资金奖励,降低企业融资成本,为中小微企业营造更加优质的融资环境。截至目前,新区已累计发放信用贷款77笔3.3亿元。

另外,新区以统一社会信用代码为依托,打造完善“一网三库一平台”的应用功能,覆盖了全区所有企事业单位、非企业法人、自然人的相关信息,满足了归集公示、联动响应、自助查询和公共服务需要的“一张网”,成为事前事中事后监管的重要手段。

创新“信用+”

提升基层社会治理效能

诚实守信,是社会生活的“通行证”。为营造“守信者处处受益、失信者寸步难行”的社会信用环境,新区于全市率先启动个人信用分——“西海贝”信用积分。

“‘西海贝’信用积分科学设计个人信用分评价模型和赋分归集渠道,对新区辖区内所有常住户口的自然人通过信用分方式进行信用评价。”区发改局信用科负责人孙慧介绍,“西海贝”信用积分与“信易+”便民惠企项目捆绑关联,“新区组织各行业领域创新推出开通绿色通道、优先办理、VIP专享、免押金等十几项激励措施。目前已实施信易医、信易阅、信易行、信易养、信易+供热、信易+供水、信易+燃气等7类公共服务领域的信用应用场景。”目前,“西海贝”信用积分查询平台已全部建设完成,新区34个单位已完成良好信息和不良信息的首期赋分,共计36528条。市民可通过登录信用中国(山东·青岛西海岸新区)网站或“爱山东”APP进行积分查询。

在新区乡镇网格中,“德育乡村”一词经常可以听到。村民口中的“德育乡村”正是近年来新区探索乡村文明建设,提升乡村治理效能的创新举措。

将村规民约变为可量化考核的德育评价体系,根据村民参与环境保护、公益奉献等方面的表现换算积分,村民凭借所获积分可到“德育乡村”兑换日用品或生活服务。“德育乡村”治理体系的推广开创了新区自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理新实践,形成了共建共治共享的乡村治理新格局。目前,“德育乡村”已被推广至新区23个镇街,实现全域覆盖。

此外,新区还积极探索推行“信用+”模式,将信用元素与基层重点工作融合嫁接。创新“信用+旅游”“信用+工业园”“信用+社会治理”等特色管理模式,积极开展诚信镇街试点创建。目前,新区铁山街道已通过全市首批诚信镇街验收,宝山镇、胶南街道和灵山岛自然保护区入围全市第二批诚信镇街创建试点。政府主导、多元参与、体现特色、覆盖全社会的社会信用体系框架正在逐步形成。

(上接第一版)营商环境,全力推动“港产城”融合发展,全力支持山东港口做大做强,再创辉煌。衷心希望山东港口继续支持新区、深入新区、引领新区高质量发展。

会上,国务院发展研究中心市场经济研究所所长、研究员王微,商务部国际贸易经济合作研究院副院长俞子荣,对外经济贸易大学副校长、九三学社中央委员、北京市朝阳区政协副主席王强分别作主旨解读,结合国际经贸形势深刻变化,以不同领

域、视角深刻解读百年变局下全球港口集群发展新趋势,增强“港口+贸易”发展新优势、全球供应链发展趋势等,为山东港口提升贸易功能、推进高质量发展带来深度启发和思考。

期间,贸易集团汇报山东港口贸易发展情况,投控集团汇报青岛国际能源交易中心建设发展情况;山港智豫风控系统上线启动;对外经济贸易大学山东港口实习基地揭牌,将进一步丰富港口服务功能、延展服务链条,扩大辐射范围,为促进国内国

际经济发展“双循环”贡献力量。

在签约环节,山东港口与富海集团签署“港航贸企综合服务链条建设”合作协议;投控集团与鲁清石化、上海链接者、胜星化工签署战略合作协议;贸易集团与聊城市高唐县、东阿县、冠县,与华西集团、泸州老窖集团,与宁夏瑞科、河南盛源、河南投资集团、山东华邑、荣成和顺分别签署战略合作协议。山东港口将依托港口的一流供应链综合服务体系,与各方共建贸易生态圈,开创美好未来。